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Zadania

F 330. W artykule Sprawdz wymiary omówione sa zalety analizy wymiarowej. Stosujac
ja spr6buj oszacowac zaleznosc predkosci lodzi wioslarskiej od liczby wioslarzy.
Rozwiazanie na str. 6

Pomiary gestogci materii widzialnej wskazuja, ze jest ona
r6wna granicznej gestogci, przy kt6rej modele rozszerzajacego
sie nieograniczenie Wszechgwiata przechodza w modele
WszecMwiata zamknietego. Gdyby neutrina mialy istotnie
r6zna od zera mase spoczynkowa, mogloby to wystarczyc
do zamkniecia WszecMwiata.

Otrzymane w róznych osrodkach wartosci wsp6lczynnika
sa zblizone, co podnosi zaufanie do oszacowania masy
neutrina przeprowadzonego w oparciu o wz6r (2).
Na tytulowe pytanie grupa teoretyków z Tybingi
i Janiny - w której badaniach uczestniczy r6wniez autor
- odpowie, ze masa neutrina nie moze byc wieksza
od 0,8eV (f:::j 1,5 x 10-33 g). Niestety, w dalszym
ciagu nie potrafimy podac dolnej granicy masy, która
jest najbardziej frapujaca zagadka, z punktu widzenia
kosmologii.

P.S.Rozpad f3 znowu nas zaskoczyl. W 1991 roku
potwierdzone zostaly obserwacje sprzed 6 lat: okolo
l % jader rozpada sie wyrzucaja,c zagadkowe neutrino
o masie 17 keV. Wynik ten jest ciagle kontrowersyjny, gdyz
niektóre grupy doswiadczalne nie obserwuja tego neutrina.
Moze jednak jest to pierwszy sygnal fizyki spoza modelu
standardowego?

Bardziej precyzyjne "wazenie" naszego bohatera
musi zaczekac na bezposredni pomiar czasu zycia
w rozpadzie 2f30v. Rozwijane sa tez inne metody pomiaru
jego masy, ale to juz temat na inny artykul.
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M 625. Udowodnic, ze liczba wszystkich cyfr w .vyrazach ciagu1,2,3, ... , lOkjest
równa liczbie wszystkich zer w wyrazach ciagu1,2,3, ... , 10k+l.
Rozwiazanie na str. 16

M 626. W ciagu Fibonacciegol, 1,2,3,5,8,13,21, ...wybrano osiem kolejnych
wyraz6w. Udowodnic, ze ich suma nie nalezy do ciagu.
Rozwiazanie na str. 16

M 62'1. Jaka jest najwieksza liczban o tej wlasnosci, ze istnieja takie wypukle
srodkowo symetryczne wieloscianyW,W1, W2, ••• , Wn, z których kazdy jest
przesunieciem wieloscianuW majacym z nim punkt wspólny, zeW, W1, W2, ••• , Wn
maja parami rozlaczne wnetrza?
Rozwiazanie na str. 16

F 329. Wahadlo rozpoczyna drgania harmoniczne z amplitudaZm' Na skutek opor6w
aerodynamicznych amplituda drgan maleje dwukrotnie w ciagu czasuto. Jaka bedzie
amplituda drgan po czasie 2to od momentu rozpoczecia ruchu?
Uwaga. Sila oporów aerodynamicznych jest proporcjonalna do kwadratu predkosci
ciala.
Rozwiazanie na str. 6

Suma energii emitowanych elektron6w w procesie
bez emisji neutrin musi bowiem byc dokladnie r6wna
energii dostepnej w przemianie. Wyznaczone dotychczas
granice czasu sa oszalamiajace. Na przyklad ocenia sie,
ze german 76Ge powinien rozpadac sie z pol6wkowym
czasem zycia rzedu1021 - 102• lat, ale po sukcesie grupy
z Irvine nadzieje na bezposrednie zaobserwowanie procesu
bardzo wzrosly.

Te istniejace, dolne oszacowania czasu zycia wystarczaja
teoretykom do powiedzenia czegos blizszego o masie
naszego tytulowego bohatera. W teorii podwójnego
rozpadu f3 istnieje prosty zwiazek miedzy polówkowym
czasem zycia w procesie2f30v a masa lekkiego neutrina
elektronowego:

(2) Ti1 = Mmm (m,,)22 m.
Podstawiajac z lewej strony równania znana doswiadczalnie

dolna wartosc czasuTt latwo otrzymac ograniczenie od
góry m", o ile potrafimy wiarygodnie obliczyc wystepujacy
we wzorze (2) wspólczynnikMmm. Jego wielkosc zalezy od
subtelnych szczególów struktury jader(A,Z), (A,Z ± l)
i (A, Z ± 2) bioracych udzial w przemianie, a szczególnie
jadra posredniego(A, Z ± l). W przypadku germanu 76Ge
jest nim jadro arsenu 76As. W ciagu ostatnich czterech
lat rozwinieto wiarygodne metody obliczania wartosci
wspólczynnika Mmm W kilku centrach fizyki teoretycznej,
np. w Pasadenie (USA), w Heidelbergu i w Tybindze
(Niemcy), w Janinie (Grecja).
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